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Paraméter és statisztika

sokaséag minta
 varhato érték: * szamtani atlag:
-1
E(x)= u X= ﬁ; X
* variancia » szorasnégyzet (korrigalt)
Var(x):af SzziN %)
N _1;(>s )
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A legfontosabb folytonos eloszlas:

normalis eloszlas

Két paramétere vam és ¢@
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Véarhato értéke és varianciaja:
E(x)=p¢ Var(x) = o
Rovid jelolése:

N(u.0?) pl. N(0g)

Célszet transzformaciot keresniink
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Normalizalt (standardizalt) normalis eloszlas
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1. példa

Hatarozzuk meg annak valésisegét, hogy ax normalis
eloszlasu valoszirségi valtozo a f-o , p+o ) intervallumba e$
értéket vesz fel!

(PI. azt kérdezzuk, hogy milyen valosizséggel esik a 10+0.5
intervallumba, ha=10, 0=0.5)

Plu-o<xsu+o)=F(u+o)-F(u-o)
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2. Példa
Hatarozzuk meg, hogy edN(u,02) normalis eloszlasu
valosziriségi valtozo értékei milyen szimmetrikus
intervallumban vannak 95 %-0s, ill. 99 %-o0s valaggéggel!
(Pl. ©=10,0=0.5)
a 0.05 0.01 o 0.05 0.01
l-a 0.95 0.99
Xalso
1-al2 0.975 0.995
Xtolss
u
u= ﬂ — X=Uo+u

12




a/2 a/2

Xals6 u Xolss

-U,,» 0 U, >
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A szamtani kdzépérték

X == (%, + X, +...+xn)=%2xi
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Centralis hatareloszlasi tétel

Barmilyen eloszlasu sokasagbol vett mintak szamtani
kozépértéke kozetiteg normalis eloszlast kovet az eredeti
eloszlas varhato értéke korl, varianciajuk pedig; tehat
N(x, @@/n) eloszlasu.

I. STATISZTIKAI ALAPOK

15

3. példa

Ha egyu=10 varhato értékéss?=0.25 varianciaju sokasagbo
n =5 elenti mintat veszunk, milyen intervallumban lesz a
mintaelemek atlaga 95% valdsiséggel?

P(,u_ua/za/\/ﬁ<75/~/+ Lb/za/\/_n):l_a
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X-H y=X"H
g g//n

(az &tlag is normalis eloszlasu valosiziégi valtozo)

. <XH 1
P(ua/2<a/\/ﬁsua/2j 1-a
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% (khi-négyzet-) eloszlas

0.20 ]
2
f(x°) x2=>u’
0.15 =
0.10
0.05) ! E(y?)=v
0.00L
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f(x™)
a
2
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A normalis eloszlasu sokasagbol vett minta
tapasztalati szérasnégyzetének eloszlasa
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4. példa
Egy o2 = 0.08 varianciaji normalis eloszlasu sokasagboéesiel
mintat veszink.

a) Hatarozzuk meg azt a szimmetrikus valdgatgi intervallumot,
amelyben az eredményekkorrigalt tapasztalati szérasnégyzete

95%-0s valosziiséggel megtalalhato!

P(ilsé << Sz?olss) =0.95

2

, S
P(Salsov <X2 <&] = P(Xefls() <X2SXf2(‘jI33') =0.95

_0_2
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A x?-eloszlas kritikus értékei

2 2 —
) /Yalsé -
2 —
Xfélsé’ -
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Xaiss X tolss
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20° 2 g?
P(X32|56<XZSX$6|35): P[M< SZSML -

14 14

b) Hatarozzuk meg azt az értéket, amelget95%-o0s
valdsziriséggel nem halad meg!

P(& < €,,,)=0.95

(o]
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A %2 eloszlas fol§ kritikus értéke: X =14.1

: J = P(s* < 0.161)= 095

2 2
P(Sz < Xtoiss T

")

Xa
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t-eloszlas (Student-eloszlas)

t= u = f_ E(f)
X %
1%
= E(t)=0
_ X~ U
Pl By
t &y
““o/n
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5. példa

10 mérés eredménye:

24.46; 23.93; 25.79; 25.17; 23.82; 25.39; 26.5482324.19; 25.50.
Kérdés: a valodi érték 95%-os valosdéggel milyen intervallumban
van? (Adjunk 95%-o0s konfidencia-intervallumot ahato értékre!)

X =24,9 s?=0,894 s=

V= ta/z -
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P(X-t, fVn<us+ 1, S )=1-a

konfidencia-intervallum:

f(t)

al2 al2

I |
'tq/z 0 tcx/2
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F-eloszlas

Legyen x? ésy: két, egymastdl fliggetf@neloszlasu
valosziriiségi valtozdv, , ill. v, szabadsagi fokkal. A
kovetked kifejezésF-eloszlasu, a szamlalé szabadsagi

fokainak szama, , a neveéé v, :

2 _ 2
ha 0; =0,

F:Xlz/)(22 F_Sf/Uf
wf v PRSI eegys
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Az F-eloszlas kritikus értékei

f(F) F,(v..v,) =m

Fq F

I. STATISZTIKAI ALAPOK 32




6. példa

Azonos analitikai médszerrel két méréssorozatotkdp
amelyek 4 ill. 7 mérégib alinak. Milyen intervallumban lehe
90 % valoszifiseggel a két minta szorasnégyzetének arany

a?

Minthogy azonos modszéitrvan sz0, a variancia
valtozatlan:

ol =0;
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P(Fus <5/ $ < Fyy)=0.90

folss

als6 —
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